

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 17 de Agosto de 1892

¡Pobres íntegros!

Dícese frecuentemente que el tiempo es maestro de grandes verdades; y así debe ser, en efecto, cuando contra la corriente de íntegros y leales, resulta ahora que nosotros, los ímpios, los condenados indudables, los predestinados á la pena eterna, somos los defensores de lo justo, recto y honesto; los mantenedores de la obediencia debida á la Iglesia y á sus principios; los únicos que apoyándonos en las reiteradas declaraciones del virtuoso anciano que rige los destinos de la Iglesia, acatamos, mantenemos y practicamos en la medida de nuestras fuerzas, las máximas sanas y puras del catolicismo sin mixtificaciones ni representantes legos.

Un canónigo ilustradísimo, que por su elevada dignidad eclesiástica merece respeto y atención profundos, pide á la Virgen desde la cátedra del Espíritu Santo que ilumine á la secta integrista para que deponga su actitud y vuelva á la obediencia de los príncipes de la Iglesia, á quienes hace derramar lágrimas de tristeza.

¡Elocuentísima prueba de la verdad con que tachábamos nosotros á los íntegros de católicos poco obedientes! ¡Clara muestra del disgusto de la Iglesia Católica ante los exclusivismos é independiente cuanto desenfadado modo de obrar del integrista!

Por medios tales y con procedimientos como los suyos, sólo conseguirán los íntegros crear peligrosas excisiones entre los fieles y desobedecer además los expresos desos del Sumo Pontífice, que no cesa de predicar la unión y fraternidad de todos los católicos, y la obediencia y acatamiento debidos á los obispos.

La interpretación torcida y á todas luces forzada, que el integrista se esfuerza en dar á las sabias encíclicas de León XIII, no sirven para tener razón, ni para convencer á las personas desapaionadas y verdaderamente católicas, para quienes solamente el Papa y sus representantes legítimos pueden sentar doctrina sana y auténtica; pero produce el triste efecto de ofuscar á hombres sencillos y poco ilustrados y formar agrupándolos una masa que, por lo inconsciente, está pronta á todas las ligerezas y dispuesta á todos los fanatismos. Y que el integrista es fanático lo prueban bien claramente sus obras.

Al declararse mantenedores de los fueros, no se limitan á esto, sino que afirman ser los únicos que tales ideas profesan y niegan á cuantos no creen que «Dios es Dios y Noceal su profeta» cuanto se les ocurre negar, sin más razón que su propia autoridad. Al emitir su famosa y ya mal-oliente proposición «el liberalismo es pecado» se constituyen en jueces inapelables y no acatan ni siquiera las elocuentes y claras palabras con que S. S. expresa lo contrario. Saben perfectamente que entre el liberalismo que se expresa usualmente con la palabra *liberal* y el liberalismo (que así quieren llamarlo) sinónimo de *autonomía de las creencias en asunto religioso*, hay un abismo inmenso. Pero les conviene llamar liberales á los que no se sujetan á las doctrinas religiosas para estigmatizar ese nombre santo ante las turbas ignorantes, é incapaces por tanto de comprender la distancia que media entre la religión y la política. Nada importa que el Papa declare ser otra la buena doctrina: nada que Obispos eminentes, siguiendo el camino trazado por el Pontífice Romano, expresen en todos los tonos que las formas del poder son indiferentes ante la Iglesia y que la doctrina católica cabe lo mismo en una monarquía que en una república. Los integristas afirman lo contrario y nos quieren convencer con mil sutilezas de que al sustentar esa opinión dicen lo que afirman los Obispos. ¡Tanto peor para ellos!

El tiempo irá haciendo su labor incesante y la verdad resplandecerá por todas par-

tes mostrando á un lado los que tildados de ímpios apoyamos la doctrina del Papa y en el opuesto, mereciendo las censuras de la Iglesia, á los íntegros.... en toda su integridad.

Notas de verano

San Sebastian.—La gente.—Los de casa.—La vida ordinaria.—Los toros.—La Diputación en Ayete.—Idas y venidas.—El tiempo.—Un baile aristocrático.

Será verdad que San Sebastian no ha presentado desde comienzos de la temporada la animación característica de otros años; pero desde luego puede asegurarse que muy pocos, ó ninguno, se ha visto mayor afluencia de gente que estos dos últimos días.

Cuanto pueda decirse es poco para expresar hasta qué punto la afluencia de forasteros es numerosísima; baste saber que la entrada en las dos tardes de toros ha sido un lleno completo y ni por la mañana ni por la noche se ha podido dar un paso en el boulevard.

Bueno es advertir que Pamplona ha presentado valioso concurso enviando un contingente tan numeroso de bañistas ó aficionados al arte, que por todas partes se encuentran una gente de la tierra, hasta el punto de que bien pudiera decirse, que es más fácil enumerar las personas conocidas que de esa faltan, que las que aquí se encuentran.

La vida aquí sabido es en qué consiste; por la mañana el baño, (los que lo toman y los que miran á la playa que para el caso es lo mismo); por la tarde el partido, ó bien los toros como en estos días últimos, y por la noche *golpe de Boulevard* hasta que Dios quiera y hasta que se consiga resolver el problema de que pueda vivir el Gran Casino sin *tirar de la oreja á Jorge*, lo cual es muy difícil. Por ahora el grandioso edificio permanece cerrado y triste, tanto como lo estarán los accionistas que se gastaron una millonada, al propio tiempo que por hacer negocio por dar esplendor á la ciudad.

Aquí se dice, y libremente Dios de pensar mal, que si ha influido ó no la cuestión política y las *simpatías* que Romero tiene á la coalición liberal, en la que figuran la mayoría de los accionistas del casino. Allá ellos, pero lo cierto es que el Gobierno no gana nada con que los donostiarros pierdan ni con que dejen de perder los forasteros.

Los toros han sido el gran atractivo de estos dos últimos días. Muchos forasteros se han encontrado compuestos y sin novia, es decir, en San Sebastian y sin billetes, con lo que dicho queda que las dos corridas han sido dos llenos completos.

El ganado de Aleas lidiado el domingo fué bueno, sobresaliendo algo el cuarto toro que fué el más voluntario; todos los demás, aunque de mucha cabeza, llegaron descompuestos al último tercio.

Mazzantini con deseo de agradar, estuvo afortunado en su primer toro y mediano en el tercero y quinto de la corrida.

Guerrita fué muy aplaudido tanto en la muerte de sus toros como en la lidia, aunque bien lo mereció por lo trabajador y admirable que estuvo.

El quinto toro fué pareado por los matadores superiormente, sobresaliendo un par de frente y adornándose que puso Rafael llegando á la misma cara del bicho y saliendo como Dios manda.

En el cuarto toro el puntillero Alones se permitió repetir aunque en otra forma, lo hecho en Pamplona con el toro aquel de la barrera y como en esa, fué multado ayer con 50 pesetas por el señor Presidente.

La corrida de ayer ha sido mucho peor que la de anteayer. Los toros de don Vicente Martínez han sido más pequeños que los que acostumbra á dar el conocido ganadero y se han mostrado blandos al castigo. El quinto ha sido fogueado indebidamente, dicho sea en verdad, pues aunque blando como sus hermanos había muerto un caballo y tomado algunas varas. Como justo

castigo á tan infundado proceder de la presidencia, sin duda por complacer á cuantos que gritaron, las banderillas de fuego ocasionaron su miajita de bronca y hasta se tiraron *botellas* en abundancia como en cualquiera otra población menos culta para este género de esparcimientos y se convirtieron los toros en una función de fuegos artificiales insoportable, aunque gustó extraordinariamente á los extranjeros; de modo «que del mal el menos.»

En la corrida de ayer *Guerrita* ha estado muy superior en sus tres toros y Mazzantini regular en dos y muy desgraciado en su segundo.

Y no va más de toros.

A las doce de la tarde de ayer en el momento que volvía del baño la familia real fué recibida en Ayete por S. M. la Reina, la comisión de nuestra Diputación foral compuesta de los señores Eseverri, Gastón (don Joaquín) y Bermejo. El segundo de dichos señores ha dirigido breves frases á S. M. la Reina, saludándola en nombre de la Excelentísima Diputación y de la provincia y S. M. con la amabilidad que le caracteriza de una manera sumamente afectuosa, ha expresado su agradecimiento por las atenciones que dijo encontraba siempre en nuestra provincia; y por último, en conversación particular con los señores diputados, habló de los que desempeñaban ese cargo cuando ella vino á Pamplona y hoy se encuentran al frente de algunas provincias.

También manifestó S. M. la Reina, contestando á indicaciones del señor Gastón, que no será difícil que algun verano visite el hermoso valle de Elizondo, según se lo tenía ofrecido al difunto conde de Heredia-Spínola.

Los señores comisionados han salido satisfechísimos de la entrevista, y haciendo, como todos, merecida justicia á la característica amabilidad de S. M. la Reina, que ha despedido á los diputados de Navarra dándoles su mano á besar.

Los señores Eseverri, Gastón y Bermejo, han ido á Ayete en un coche que ha sido puesto á su disposición por el presidente de esta Diputación señor Zabala, que fué también el encargado de pedir audiencia á la Reina.

El señor Eseverri salió ya con dirección al palacio de Bertiz (Baztan) donde habita el ex-director de Comunicaciones señor Los Arcos y de donde acaba de llegar el diputado don Ricardo Gastón, después de permanecer varios días en Grávalos.

—El señor Gastón (don Joaquín) salió con dirección á su distrito, para asistir á la reunión anunciada.

Hablando de otros asuntos y antes de terminar estas notas, diré á ustedes que resulta un verdadero despropósito venir á veranear aquí, sobre todo de Pamplona, pues estos dos últimos días el calor ha sido excesivo á más no poder.

El sábado por la noche se celebró un baile brillantísimo en el Club Cantábrico, que más que baile fué una exposición de mujeres hermosas, en la cual hubiera sido muy difícil adjudicar el primer premio por ser muchas las que lo merecían.

Viaje del señor Sagasta

El viaje del señor Sagasta á Covadonga ha sido un verdadero triunfo para los liberales asturianos.

Muchas personas llevaban pendones en la manifestación.

El carruaje del señor Sagasta iba seguido de sesenta coches.

En los pueblos y caseríos del tránsito fué saludada la llegada del señor Sagasta con vitores, cohetes y palomas.

Toda la carretera estaba adornada con banderas.

Al llegar el señor Sagasta á Cangas de Onís, el entusiasmo rayó en el delirio.

Las calles estaban llenas de gente que llevaban estandartes y banderas.

La ovación que Cangas de Onís ha hecho al jefe del partido liberal es inenarrable y tiene extraordinario alcance político.

No solo había arcos en este pueblo, sino en la carretera y en los límites de los concejos.

En las inscripciones de los arcos y de las banderas se nota, no solo entusiasmo por la persona del señor Sagasta, sino verdadero espíritu liberal.

Los vivas á Sagasta eran siempre mezclados con vitores al sufragio universal, á la soberanía nacional, á la libertad, etc.

El carruaje en que iba el señor Sagasta se llenó de flores y preciosas coronas que le ofrecieron las señoras de las poblaciones recorridas.

Al pasar por la calle principal de Cangas, se echaron palomas y se repartieron profusamente cintas de seda que tenían estampadas en letras de oro la fecha del viaje y vivas á Sagasta y á la libertad.

En todos los caseríos por donde pasó el señor Sagasta, salieron á recibirle con música y cohetes.

El entusiasmo que en Cangas de Onís produce la presencia del señor Sagasta, se explica no solamente por la gran influencia que tienen allí los señores Taverga, Inclán y Gomez Pelayo, sino también porque los liberales que llevan largo tiempo sometidos al duro caciquismo conservador, ven su liberación en el viaje de Sagasta.

Pero donde el espectáculo ha excedido en animación y entusiasmo á todo lo narrado ha sido en el banquete campestre.

Se colocó una mesa para más de 200 cubiertos en el campo donde, según la tradición, fué jurado Pelayo rey de Asturias.

El sitio es hermosísimo y está sombreado por robles y castaños seculares.

Los señores Sagasta y Teverga ocuparon los centros.

Los sitios de preferencia fueron ocupados por los señores Calleja, Inclán y diputado provincial señor Ceiral, que durante el tiempo que los viajeros descansaron en su casa de Canga de Onís estuvo atentísimo con el representante de *El Imparcial*.

El banquete fué magnífico.

Al terminar el señor marqués de Teverga pronunció un habilitísimo brindis, diciendo que puesto que en el sitio donde se celebraba el banquete había la gente de otro tiempo jurado á Pelayo, que á su vez juró defender la independencia y la libertad de la patria, era oportuno que ahora jurasen allí los liberales lealtad á su jefe y á la libertad conquistada.

La proposición del marqués de Teverga fué acogida con grandes aplausos.

También el señor Suarez Inclán pronunció un intencionado discurso, diciendo que, así como los antiguos asturianos combatieron á los enemigos de la patria, los asturianos de ahora deben combatir á los enemigos de la libertad. (Aludió á los pidálistas.)

El señor Suarez Inclán fué muy aplaudido.

Enseguida se levantó el señor Sagasta, entre los aplausos de la multitud que presenciaba el acto.

El jefe de los liberales hizo una de esas buenas y brillantes improvisaciones que tanto entusiasman.

Empezó saludando á todos los asturianos y juró tomando por testigo la sagrada memoria de los héroes de la Reconquista, y los sagrados montes, rios, piedras y árboles de Asturias, donde todo es sagrado, por ser cuna de la nacionalidad, juró—digo—ser fiel á la libertad, único ambiente en que pueden vivir los Poderes públicos, y única atmósfera que pueden respirar los pueblos viriles.

El entusiasmo producido por el discurso

del señor Sagasta es imposible de describir. La multitud, en pié, jura á excitación del marqués de Teverga, ser leal al jefe del partido liberal y defender las libertades públicas.

El eco de las músicas, el estampido de la pólvora y extrépito de los vivos atronaron el espacio.

Después el señor Sagasta conversó con la gente del pueblo y obsequió con dulces y Champagne á las señoritas del pueblo que llegaron á saludarle, y las muchachas del pueblo cantaron y bailaron á uso del país.

Finalmente se hizo la excursión á Covadonga, yendo el coche del señor Sagasta seguido de otros 53.

Los canónigos recibieron al señor Sagasta muy cortesmente, mientras tocaba el órgano y se cantaba un precioso himno.

Al propio tiempo se dispararon cañonazos y barreos que hacían temible efecto al retumbar en las montañas.

El público dió vivas á la libertad. Aunque algunos canónigos estaban contrariados, especialmente el famoso don Máximo, pidalista, todos dieron pruebas de gran corrección é invitaron al señor Sagasta á comer en la hospedería.

Como el jefe del partido liberal no pudo aceptar la invitación, los canónigos le regalaron truchas de gran tamaño, que habían pescado expresamente para él.

El señor Sagasta estuvo en la iglesia, donde oró, visitó las obras de la nueva basílica y escribió entusiastas frases en un album que le presentaron.

Todos los canónigos, incluso el abad, que es un venerable anciano de ochenta años, le acompañaron hasta el carruaje.

Ayer llegaron de Vallobal y otros caseríos cercanos muchos niños y niñas, que formaban una comisión encargada de saludar al señor Sagasta.

Le entregaron ramos y coronas de flores. Un niño pronunció un discurso diciendo que ellos eran todo sinceridad, que le felicitaban por el cariñoso recibimiento que le ha hecho Asturias y que le deseaban salud y felicidades.

El señor Sagasta les acarició y dió dulces. Los niños salieron dando vivas á Sagasta, jefe de los liberales.

Una niña recitó versos.

Hecho de armas en Filipinas

«El día 10 de Junio, á media mañana, el fuerte *General Almonte*, situado en Liangan (costa Norte de Mindanao), construido muy á la ligera durante la última campaña y guarnecido con 60 hombres del regimiento número 72, se vió súbita y furiosamente atacado por una partida de 50 moros escogidos y casi todos juramentados, procedentes de las rancherías de Marantao (Lanao) y Bacolon, que provistos de mechas incendiarias y saliendo á la carrera del bosque distante unos 300 metros, se precipitaron sobre la empalizada.

Dada al instante la señal de alarma por el soldado Victoriano Arendain Tigalogan, que se hallaba de centinela, el comandante del fuerte, capitán Salazar, acompañado del cabo europeo Julian Pascua y el indígena Isaac de la Serna, se abalanzó á la puerta del fuerte, logrando cerrarla, al tiempo mismo que llegaban á ella y forcejaban por penetrar en el fuerte, los seis juramentados más resueltos.

Organizada en el acto la defensa y sostenida en todo el recinto con tanta serenidad como vigor, resultaron inútiles las repeticiones cuanto desesperadas embestidas del enemigo, el cual, después de algunas horas de lucha, hubo al fin de abandonar su intento y emprendió la huida, dejando tendidos delante de la puerta así como en distintos puntos de la estacada y especialmente á la inmediación de las dos piezas de Artillería, trece muertos y otros tres recogidos poco después en las inmediaciones, y retirando numerosos heridos, de los cuales nueve graves pasaron después por la ranchería de Nunay.

Entre los muertos se encuentran el Sultán llamado Quijaldan de la ranchería de Bacolon, el Datto Parebato de la Marantao y su Pandita Taimbak.

Y, caso realmente extraordinario, ni un muerto, ni siquiera un herido por nuestra parte.

Digno complemento de tan brillante jornada, ha sido el proceder del teniente del propio cuerpo don Ricardo Visiers, quien al llegar aquel mismo día á Iligan, conduciendo el convoy de Mumungan, sabedor por los moros de la playa amigos, de que se intentaba un ataque contra el destacamento de Liangan y aprovechando la oportunidad de llegar en aquel momento de Cagayan un teniente y cinco individuos del Tercio de Misamis, la lancha de vapor *Berrodano*, apesar de no tener ordenes para

ello, pero atento á la clara voz de su propio espíritu y honor, no vaciló en embarcarse en la lancha con un sargento, un cabo y dieciocho soldados, á los que se unió voluntariamente el médico de la enfermería de Iligan, é inmediatamente se dirigió á Liangan, ganoso de prestar auxilio á aquella guarnición, llegando aún á tiempo de presenciar los últimos disparos.

DESPUJOL.

Es digna de elogio la conducta del valiente ejército de Filipinas, y nosotros le felicitamos al propio tiempo que á nuestro paisano y querido amigo el teniente Visiers citado con frases tan lisonjeras en el parte del Excmo. Sr. Capitan general, cuyos principales párrafos hemos transcrito.

Disposiciones sanitarias

La *Gaceta* publica la anunciada circular del señor Villaverde á los gobernadores de provincia.

En ella se hace constar que la comisión médica enviada á París para informar acerca de la índole y del peligro que por su propagación pudiera tener la epidemia existente en los alrededores de aquella capital, manifestó á su regreso que los casos por ellos observados eran de cólera epidémico demostradamente contagioso, siendo los caracteres de la enfermedad idénticos á los del cólera asiático.

Sin embargo de esto, dada la forma de aparición de la epidemia en el mes de Abril, y su escasa fuerza difusiva hasta el presente, permitía á los comisionados abrigar la confianza, que por fortuna se ha confirmado, de que esta extraña epidemia seguirá siendo limitada en los alrededores de París, no estando, por tanto, justificadas, medidas extraordinarias de rigor, mientras conserve tal carácter.

En cambio, la epidemia que aflige al imperio ruso, por su rápida propagación y terribles estragos en pueblos y ciudades populosas, reviste todos los caracteres del cólera morbo asiático, y aún cuando el peligro es lejano, como aquellas poblaciones están relacionadas con el resto de Europa, el señor ministro de la Gobernación ha creído prudente tomar medidas previsoras, recomendando á las autoridades, además de las medidas generales de higiene pública, la más escrupulosa vigilancia en lo que respecta á los trapos y telas usadas, á los depósitos y conductos de aguas potables, á las viviendas insanas de las clases menesterosas, y en el caso de mera sospecha de invasión de la epidemia, el aislamiento de los primeros casos para facilitar la destrucción de lo infestado, y evitar en lo posible la propagación de la enfermedad.

Recomienda al mismo tiempo la circular, que se ocupen los gobernadores de la preparación de locales, de la adquisición de estufas de desinfección y de recopilar los datos relativos á las deficiencias del servicio sanitario que se noteu en sus respectivas provincias para acudir á suplirlas y satisfacerlas.

Toros en Tafalla

Con gran animación se están verificando las fiestas de Tafalla, siendo muy elevado el número de forasteros que á ellas han asistido.

Nuestro corresponsal especial para dichas fiestas nos ha remitido la siguiente revista que publicamos con gusto.

A las cuatro y media, y con gran concurrencia en los palcos (que estaban llenos de mujeres preciosas y vistiendo las clásicas mantillas) y tendidos de sombra, y previo el despejo, dió principio la corrida que presidía el alcalde señor Unanua. Hecha la señal, dieron suelta al primer Zapata, que usaba un terno retinto oscuro y muy buenos alfileres; tomó de los de tanda diez varas, dándole dos caídas y matándole un *arre*. Cambiada la suerte y previas cinco salidas falsas le prendió el *Chato* un par bueno seguido de otro pescuecero malo y otros dos también pescueceros que le puso *El guitarrero*.

Tocaron á matar y el *Gordito* después de brindar, se fué al toro que estaba muy noble, y de cerca le dió cuatro pases, para meterse con un mal pinchazo, dos pases más precedieron á otro pinchazo y después de otros cuatro pases largó media buena tirándose largo, pero que bastó para que el toro se echase, descordándole el puntillero á la primera. El toro en varas bueno, aunque algo blando: noble en banderillas y muerte.

Despejado el redondel salió el segundo, también retinto oscuro y con muchos piés. Tomó ocho varas, dió tres caídas y mató un caballo; el toro muy bravo y recargado. Los banderilleros le cogieron tres pares y medio malos, cuarteando y vuelta á salir el Gordon que dá cuatro pases malos para tirarse de lejos dejando un pinchazo y saliendo cojido y volteado sin consecuencias; recoge los trastos y valientemente se va al toro, al que da seis pases más para dejar una superior á volapié de la que murió el bicho sin necesidad de puntilla. El de Zapata bravo y noble en palos y muerte.

El tercero era castaño ojo de perdiz, carirrizado. Con mucha bravura y recargando toma ocho varas, propi-

nando cinco caídas monumentales y matando tres caballos. Los banderilleros le colocaron dos pares y dos medios cuarteando, y uno de ellos bueno del *Chato*. Sale otra vez el Gordon hecho un cobarde, y previos tres pases sufre un desarme seguido de otro, se tira y deja un pinchazo saliendo embrocado, medio pase más y una pescuecera, otro medio pase y un metisaca bajo, un pinchazo contrario, uno barrenando, media pescuecera, una tendida, otro pinchazo, otra mala saliendo cogido y el toro, aburrido, se echó. El toro noble en banderillas y defendiéndose en la muerte.

Cuarto, negro mulato, el de más libras, cornialto; toma diez varas con mucha bravura, da siete caídas feroces y mata tres caballos. Los banderilleros le ponen cuatro medios malos excepto el tercero que lo puso el *Chato* al sesgo muy bien. Y vuelta al Gordon que da un pase y es derribado, dos pases más y un metisaca, otros dos pases y otra cogida horrorosa de la que salió ileso afortunadamente, seis pinchazos más, una atravesada y se acabó.

El toro bueno en banderillas y guason queriendo cojer en la muerte.

En resumen, la corrida buena, los toros superiores el tercero y cuarto y buenos primero y segundo, el matador valiente pero sin saber una palabra de nada, la cuadrilla trabajando bien especialmente el *Chato*, que bregó mucho y bien y puso algun par bueno. La presidencia bien.

Esta tarde segunda corrida de la que daré detalles mañana, al mismo tiempo que relate otros festejos.

El corresponsal.

Crónica

Se nos denuncia un hecho que nos produce la natural extrañeza por revelar, á nuestro juicio, un deseo manifiesto de molestar al público ya sobradamente perjudicado en su inmensa mayoría con el cambio de instalación de Correos y Telégrafos.

Es el caso que, desconociendo en absoluto los inconvenientes manifiestos del *acuerdo* (llamémoslo así, ya que la palabra está de moda) se ha dispuesto por el director de Comunicaciones que no se expendan en el edificio destinado á Correos y Telégrafos los sellos necesarios para el servicio de este último medio de comunicación.

Con esta medida se perjudica inútilmente al público que, tras *emprender un viaje* cada vez que tiene necesidad de poner un telegrama se vé precisado á realizar otra excursión á través del desierto de Sahara (que tal parece estos días el paseo de Valencia) para comprar los sellos necesarios.

Suponemos que será inútil la queja, pero la damos.

Algunos trasnochadores que dedicaban ayer sus ocios á tomar el fresco por el paseo de Valencia y plaza del Castillo, notaron de doce á una de la mañana algo que les pareció como un grupo formado por una importante autoridad y varios números de la guardia civil. Los antedichos sugetos creyeron ver en todo aquello señales de cacería que por cierto debió ser fructuosa, pues se nos dice que los clientes del señor Mediero han aumentado en número de ayer á hoy, por la llegada de buen golpe de huéspedes.

Y si, lector, digeres ser comentario, como me lo contaron te lo cuento.

Consecuencias del calor.

Hoy, al medio día, se ha celebrado un *duelo* por representantes con faidas, entre el *Eco de Navarra* y EL LIBERAL NAVARRO.

No ha habido desgracias que lamentar, sintiendo solamente que los moños respectivos hayan sufrido algunos desperfectos.

Nuestras representantes han ingresado en el depósito.

R. I. P.

Dice *La Libertad* de San Sebastian:

«Ayer tarde presenciamos un triste espectáculo en la calle de Fuenterrabía.

Se trataba de una infeliz señora que abrazada á su esposo se despedía de él á grandes gritos, diciendo que no volvería á verle más.

Como en tales casos ocurre, se formó enseñuida un corro de curiosos, entre los que nos contamos nosotros y pudimos enterarnos del triste suceso.

Hace días que esa señora vino de Madrid con objeto de tomar baños, y tal impresión le hizo el primero, que al llegar á su casa había perdido la razón.

Inmediatamente se notificó á su esposo lo que ocurría, y éste se puso en camino precipitadamente llegando á San Sebastian anteayer.

Desde el día que sucedió la desgracia, la mencionada señora ha sufrido varios accesos»

Noticias taurinas.

Almendralejo 17, 7 mañana.—Los toros de Cámara buenos; caballos muertos 8. *Lagartijillo* superior, grandes ovaciones y orejas. Las cuadrillas sin novedad.

—La corrida de toros verificada el domingo en Bayona, resultó una novillada.

El ganado, que era de la viuda de Sanz (Soria), tenía voluntad, pero le faltaba empuje, á causa de que eran torotes de tres yerbas y por tanto sin peso ni coraja.

No hay mal que por bien no venga, y así se confirmó el domingo en Bayona, pues si los bichos hubieran tenido la edad reglamentaria, no queda un torero en el redondel; tales fueron los revolcones que llevaron de los inofensivos becerros.

Tanto Bernal como los chicos de su cuadrilla anduvieron como Dios quiso, y únicamente se lucieron algo en el quinto toro, que fué el mejor de la tarde.

Se nos ha dicho que el inspector de vigilancia de este Gobierno civil don Juan Gutierrez, ha sido suspendido de empleo y sueldo.

Ignoramos si esta medida (cuyo caso de ser cierta) estará relacionada en la entrada de nuevos huéspedes en el hotel Mediero.

En la corrida celebrada ayer tarde en Guernica el segundo toro salamanquino saltó á un tendido de sol, repartiendo muchos tumbos, pero sin producir desgracias personales.

A una chica la hizo salir á la plaza pero sin herirla.

La niña violada en Málaga por el capellán de la cárcel está gravísimo.

El sacerdote es de muy malos antecedentes y el obispo le ha retirado las licencias para confesar y decir misa.

También ha quedado cesante del cargo que tenía en la cárcel.

«El que no se consuela, es porque no quiere.»

He aquí lo que encontramos en un periódico de San Sebastian:

«El día de ayer será memorable en San Sebastian.»

En muchos años no se ha conocido un día de más calor.

Según las observaciones oficiales que en otro lugar publicamos, el termómetro marcó 40 grados á la sombra.»

Esto nos consuela.

Porque demuestra la mala sombra de los que veranean en la capital donostiarra, y nos indemniza (!) moralmente de nuestra sombra negra que nos impide imitarles.

Otro consuelo superior.

El termómetro marcó ayer en Sevilla, á la sombra, 48 grados centígrados y al sol 58: en Madrid á la sombra 40 y 6 décimas.

Ayer fué herido en Obanos con arma blanca el teniente de alcalde de aquella localidad, por el vecino Manuel Velez, que fué muerto por un disparo de arma de fuego que hizo uno de los serenos que acompañaban á dicha autoridad.

El juzgado entiende en el asunto.

Un banquero de Vigo recibió esta semana última por ferrocarril y en gran velocidad, un féretro de zinc que le remitía un comerciante de la Coruña, á quien aquel había puesto el día anterior el siguiente telegrama:

«Mándeme inmediatamente caja hielo, expresándole gracias.»

Que traducido en la oficina de telégrafos, decía así:

«Mándeme inmediatamente caja hierro. Espantosa desgracia.»

Como el comerciante sabía que una hija del banquero estaba enferma, no se paró en barras, y sin reflexionarlo más, fuése á una faneraria, compró una caja de las mejores y á la estación con ella.

De paso no se olvidó de echar en el correo una carta, en que daba á su amigo el más sentido pésame por la desgracia que el laconismo del telégrafo no le permitía á ciencia cierta conocer, pero que adivinaba.

Según vemos en un periódico de Zaragoza, esta ya terminado el magnífico cuadro que el inspirado y varonil pintor nuestro querido amigo don Vicente Cutanda, piensa enviar á la próxima exposición de pintura que debe celebrarse en Madrid.

Conocemos sobradamente las asombrosas facultades del señor Cutanda y su perfecto

modo de hacer; por eso no extrañamos la admiración profunda que revela el suelto citado al ocuparse de la última obra del inspirado autor de *La muerte de Sertorio*.

Reciba nuestra entusiasta enhorabuena el señor Cutanda, y siga dando días de gloria al arte patrio, y de placer á sus numerosos amigos que gozan con sus triunfos.

El collar de diamantes del avaro

En 1740 vivía en París en el barrio latino un avaro famoso, que se llamaba Juan Avère. En la oscura choza que le servía de vivienda, se creía que había encerradas riquezas inmensas y sin duda alguna eran muy grandes. Contaba entre los tesoros un collar de diamantes de muchísimo valor y lo ocultaba tan cuidadosamente que al fin él mismo llegó á olvidar en donde estaba. Días y días y días gastó en buscarlo infructuosamente hasta que casi se volvió loco, lo que le acababa de quitar la memoria y no tuvo más remedio que meterse en la cama enfermo física y mentalmente. Algun tiempo después un médico y una vieja, que á veces entraba en la casa con motivo de algún trabajo necesario, se encontraban á la cabecera de la cama velándolo en sus últimos momentos. En el momento en que el reloj de la parroquia daba la una dejó de murmurar y sentándose en la cama grita: «Ya me acuerdo en donde está. Ya puedo encontrar el collar. Por Dios, déjenme que lo coja, no sea que se me vuelva á olvidar.» Habiendo agotado con esto sus fuerzas, volvió á recostarse entre sus harapos y quedó muerto. Los médicos y las personas estudiosas tienen ejemplos de estos recuerdos repentinos en las grandes crisis de la vida.

Considero esto el lector en tanto que le contamos un episodio en la carrera humilde de un guarda-agujas, que puede verse de guardia todos los días en una estación poco importante de un ferrocarril del Norte de Inglaterra.

Tiene que hacer guardia casi todos los días y ni al comer puede separarse de su puesto, lo que afecta la salud desfavorablemente. Los más fuertes no pueden resistir mucho tiempo sin resentirse. Esto trae á la memoria la exclamación del poeta inglés Tom Hood:

¡Dios mío! ¡Que cueste tanto el pan y tan poco la carne humana!

Nuestro amigo ha estado en esta ocupación muchos años, aunque solo tenía treinta y cinco cuando se escribieron estas líneas. En 1884 empezó á sentirse mal. «No sé que tengo—solía decir—pero me falta el apetito.» Lo que comía á la fuerza, no le aprovechaba y algunas veces se asustaba porque le daban mareos, que no le dejaban ni andar. «Qué vá á suceder—decía—si á mí me dá esto en algún momento difícil en que yo necesito todos mis recursos?»

Otros síntomas de su estado eran dolores en el pecho y en los costados, estreñimiento, mal color, ojos amarillos, mal gusto de boca, erupciones, etc. El médico dijo que era preciso que dejase el trabajo ó arriesgaría el quedarse impedido. Imposible. ¿Quién atiende á la mujer y á los hijos? El pobre continuaba en su puesto y se ponía peor. En el trabajo no se notaba, los telegramas se recibían y se despachaban bien y no había tren que descarrilara por su descuido.

La enfermedad, indigestión crónica, adelantaba y produjo complicaciones en los riñones y en la vejiga. El médico decía que lo mataba el veneno que tenía en el estómago y en la sangre, y que no había remedio, que su sentencia de muerte estaba firmada. Pasaron otros seis meses. De guardia, un día se puso tan malo que no podía estar de pie ni sentado. Dice que se tiró en un banco y allí estuvo toda la mañana. «Ya podían hacer señales, ya podían sonar la aguja del telégrafo, yo hacía de todo ello el caso que hacía un muerto de la lluvia que cayese sobre su tumba.»

Al principio estaba solo, pero luego vino gente y se llevaron á su casa al guarda-agujas. En vano se ocupaban de él los médicos. Sus cinco hijos rodeaba su cama y la mujer se hallaba ausente enferma en un hospital. Así estuvo días y días y muchas veces sin conocimiento. No había más que hacer que esperar el fin.

Entonces las entorpecidas facultades se despertaron por un momento, recobró la memoria y se acordó de que en un sitio oculto de la casita había guardado una medicina, que años atrás le había hecho provecho y luego había olvidado. Mandó por ella y tomó una dosis. Enseguida le hizo operación, los riñones funcionaron, cesó el dolor y sintió alivio. Lleno de esperanzas mandó por más. Llegó. La tomó y en pocos días los médicos se admiraban de encontrar al enfermo en la calle convalciente. Recobró la salud por completo y hablando de lo que le había pasado y nos dijo: «Qué cosa tan admirable que en lo que parecía mi lecho de muerte recordase repentinamente dónde había puesto aquella media botella de Jarabe curativo de la Madre Seigel. Aquel recuerdo feliz me libró de la muerte.»

Si el lector se dirige á los señores A. J. Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales y el del frasquito, 8 reales.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Pablo y Santa Juliana mrs.
SANTO DE MAÑANA.—San Agapito mr. y Santa Elena Emperatriz.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de San Anselmo obispo, confesor y doctor.
En la Catedral.—A las siete y media y ocho de la

mañana se celebrarán dos misas delante de la Virgen del Sagrario; á las ocho y media da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las nueve la misa conventual. A las diez se cantará nona y á continuación la misa votiva de la Virgen. Por la tarde á las tres y media visperas y rosario á las cinco y media mártires y laudes y á las siete salve solemne.

En San Saturnino.—A las seis de la tarde se expondrá S. D. M. para el turno de las cuarenta horas y se reservará á las ocho.

En las Descalzas.—Sigue la novena del Patriarca San Joaquín siendo por la mañana rezada despues de la misa conventual; y á la tarde á las siete con plática y gozos cantados.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 18

Jefe de día.—Coronel de Constitución don Feliciano Hernandez.
Parada.—América y Cantabria.
Hospital y Provisiones.—Cantabria Capitan 3.º
Reconocimiento de piensos.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la Guarnición.
Traje.—De diario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 748 kilogramos 500 gramos; 6 terneras cuyo peso fué 413 y 500 respectivamente, 14 carneros con 208 kilos y 800 gramos y 40 ovejas con 484 y 400.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 38.º grados centígrados, y la mínima de hoy 17.º sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 726.7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 103.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

UNA MANIFESTACION

Paris 16.—La manifestación que debió celebrarse el domingo último en Auvers, por delante de la estatua de Carnot, se verificará esta tarde.

FIESTAS

Viena 16.—Los despachos de Belgrado dan cuenta de los grandes festejos hechos con motivo del aniversario del nacimiento del rey Alejandro.

El regente Ristich ha recibido las felicitaciones de los representantes de las potencias, á quienes ha dado las gracias en nombre del rey.

INDEMNIZACION

Valparaiso 16.—El Congreso chileno ha aprobado la concesión de un crédito de 75.000 pesos para indemnización á los tripulantes del vapor americano *Baltimore*, que como se recordará, fueron atacados en las calles de Valparaiso á raíz del triunfo de la revolución por creer que dicho buque favorecía la causa de los balmasedistas.

INTERIOR

NUevo GOBERNADOR

Madrid 17.—Ha sido nombrado gobernador de Santiago de Cuba el señor Galvez.

TERRIBLE INCENDIO

Madrid 17.—Telegrafía el alcalde de Riofrío (Segovia) haberse declarado un violento incendio en los montes de dicho pueblo. La guardia civil, ayudada de los vecinos logró cortar el devastador elemento.

Las pérdidas son de consideración.

MOTIN DEL DIA

Madrid 17.—En Escatron ha habido un escándalo monumental con motivo de haber silbado al cura del pueblo.

Reina gran agitación y efervescencia entre los vecinos que se han dividido en dos bandos, uno favorable al cura y otro adverso.

MOTIN NUMERO..... 10.000

Madrid 17.—En Fuentelodos (Zaragoza) se ha producido un motin por cuestión del cobro de contribuciones. Las autoridades toman precauciones.

¿QUE SERÁ?

Madrid 17.—Se ha reconcentrado la guardia civil en Ocaña.

Créese que esto obedee á rumores relacionados con el orden público.

JUEZ MUNICIPAL EXTRANGULADO

Madrid 17.—En Santa Eufemia, pueblo de la provincia de Córdoba, se ha cometido un horroroso crimen que, por las circunstancias de que ha sido acompañado ha de preocupar la atención pública.

Al autor le persigue activamente la policía.

Trátase de que ha sido degollado el juez municipal de dicho pueblo.

LO DE MARRUECOS

Madrid 17.—Se ha sofocado la insurrección de Marruecos.

Los insurrectos se someten ante los medios persuasivos que con ellos se emplean.

NOMBRAMIENTO

Madrid 17.—El vicealmirante Butler ha sido nombrado presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 16 (5,35 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4% interior.	...
Id. id. fin corriente.	...
Id. id. próximo.	...
Deuda perpetua al 4% exterior:	...
En títulos pequeños.	...
Deuda amortizable al 4%.	...
Billetes de Cuba (1886).	...
Id. id. (1890) liberadas.	...
Acciones del Banco de España.	...
Compañía arrendataria de Tabacos.	...
BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	...
Exterior.	...
BOLSA DE PARIS.	
4% exterior.	...
3% francés.	...
Acciones de Riotinto.	...
Id. de Tharsis.	...
4 por 100 turco.	...
Banco Otomano.	...
Cédulas argentinas P.	...
Cédulas argentinas E.	...
5% Uruguay.	...
3 1/2 Argentino.	...
BOLSA DE LONDRES.	
4% exterior.	...
Londres, á 8 días vista.	...
Paris, á ocho días vista.	...

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mens, 3.
Paris.—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Nuevo motor á gas

sistema IBANEZ
Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.
Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema IBANEZ funciona hace más de once meses, sin haber soltado una sola pieza para limpiarlo, y se espera trabajar así un año ó más.
Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquiera casa de campo etc.
Talleres: Calle de la Ronda letra C, San Sebastian
Representantes en Pamplona, sucesores de S. Pinauquy.

Máquina de imprimir

Se vende una máquina movida á pedal completamente buena garantizándose por sus buenas condiciones como puede verse: tamaño de la platina 40x28. Darán razón en la imprenta de don Román Velandía.
En esta misma casa hay para alquilar una buena bajora propia para comercio ó tienda.
Se necesitan operarios con buenas referencias y que sepan bien su obligación. 9-15

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.
Plata lisa y capones, tomamos en condiciones ventajosas.
17, Zapatería, 17
PAMPLONA

ORO ESPAÑOL

MONEDA EXTRANJERA
Se pagan los mayores premios
MAURICIO GUIBERT
27, Mayor, 27.—PAMPLONA

Oro

español, francés é inglés, se toma á los mejores cambios.
SAN AGUSTIN 3 FABRICA

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebradas métricas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Á PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona calle ANCHA N.º 64
CAPITAL DE GARANTIA
10.000.000 de pesetas
Según la memoria leida en la junta general ordinaria del día 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747.376.77, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 482,610.82 y que el activo suma pesetas 15.380.544.67.
Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.
Delegados en Navarra: HIJOS DE MONFORIO
CONTINUACION 32.—Pamplona

Colegio de niños de San Agustin

fundado en 1890 y Academia de segunda enseñanza incorporada á dicho Colegio
Se admiten internos, medio-pensionistas, cuarta pensión y externos en ambas enseñanzas.
Hay clases particulares de francés, dibujo, música y gimnasia.
Profesores de primera y segunda enseñanza se encargan de sus respectivas asignaturas.
Espaciosos é higiénicos locales.
El director del colegio y secretario de la Academia don Fructuoso Reclusa, dará detalles.
Calle Javier núm. 2, Pamplona. 3-8 (a)

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?
Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:
Pesetas 25 Pesetas
Este aparato se compone de:
1 Cámara oscura de nogal con fuete de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
1 Objetivo de 40 mm.
1 Chasis con cristal despujido para la mira.
1 Chasis doble para placas á la gelatina bromurada.
1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
1 Paño negro.
2 Casetas.
2 Pinzas de madera para secar las pruebas.
1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
1 Embudo.
2 Agitadores.
1 Caja papel sensibilizado.
1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas.
1 Paquete papel filtro.
3 Hojas papel de colores.
1 Frasco sulfato de hierro.
1 Frasco oxalato neutro de potasa.
1 Frasco hiposulfito de sosa.
1 Frasco alumbre en polvo.
1 Frasco bano viraje.
1 Trípode de campaña.
1 Instrucción muy detallada
El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del
Depósito Universal de aparatos fotográficos,
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona
Se expide gratis el gran
TALOGO ILUSTR

Aguas minerales

De Belascoain, Cestona, Panticosa, Zuazo, Beteln, Grávalos, Rubinat, Loeches, Carabaña, Marmolejo, Vals Vichz, Saint Galmier, La Bourboule, Orezza, Marienbader, Hunyadi-Yanos, etc., etc.; en la farmacia de Negrillos, Mayor 55 Pamplona.
Se reciben encargos para traer toda clase de aguas minerales. 8-10 (a)
Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DEOCUBIAS Y ULTRAMARINOS.
Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Taller de latonería y fundición de bronce

— DE —

IGNACIO DE ITUARTE

Aparatos para sulfatar viñas, llaves de todas clases, tubería de cobre y latón y demás artículos del ramo.

BILBAO—40, Iturrubide, 40—BILBAO

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.
Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

ENFERMEDADES
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
en BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Exigir en el rotulo a firma de J. FAYARD, Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

L'UNIÓN

Compañía Francesa Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO 1828

Capital social.	francos	10.000.000
Reservas.	»	7.280.000
Primas en cartera.	»	66.441.000
Total de garantías.	»	83.721.000

BALANCE de 31 de DICIEMBRE de 1891

La Compañía asegura contra el incendio y contra la explosión del rayo toda clase de propiedades moviliarias é inmobiliarias.

Establecida hace ya SESENTA Y CUATRO años, garantiza más de 12.608.000.000 de valores y habiendo reembolsado 168.000.000 de francos, por perjuicios causados por incendios, ha dado numerosas pruebas de rectitud en el pago de siniestros.

La Compañía tiene Sub-directores y agentes en los principales centros de las provincias.

Sub-director en Pamplona, DON PEDRO RIEZU Y MUNARRIZ, Nueva 20 3.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

LICOR **LAVILLE** **GOTA**
del Dr. **REUMATISMOS**
Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.— Venta por menor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

Establecimiento termal

— DE —

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA)

El más concurrido de todos los del Norte.

Situado á dieciseis y dieciocho kilómetros de Olaceta y Elgoibar respectivamente. Línea de Durango á Zumárraga. Los coches del establecimiento en combinación con los trenes.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre

Sus aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, han sido premiadas en muchas exposiciones. Tienen virtudes especiales en las enfermedades del pecho, garganta, estómago, hígado, vías urinarias.

ÚNICAS ANÁLOGAS A LAS DE PANTICOSA

Temperatura, 27° centígrados.—Caudal, 32.622 litros por hora.

Estación telegráfica en el establecimiento.—Habitaciones para más de 400 personas.—Mesa 1.ª, francesa y española, á voluntad, 6 pesetas.—Mesa 2.ª, solo á la española, 4 pesetas.

Capilla, casino, jardin. Coches para escursiones á los puertos inmediatos. Para informes, dirigirse á sus propietarios Aguirre Sarasúa Hermanos.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.ª-BARC

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.— Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espútos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemetisis tuberculosa.—Depósito GENERAL: Rue St-Honoré, 378, en Paris.

Tomado del Diario de medicina de la Gran Bretaña, de 3 de marzo de 1877: « El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarsela como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más á la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre